郑州出台试行"零工市场建设标准"

统一名称、统一建设标准、统一登记备案、开设用工专线

不在路边摆摊揽活进市场机会更多

对"零工市场"建设您有啥建议? 拨打96678说说

昨日,郑州市人力资源和社会保障局下发《关于印发郑州市零工市场建设标准(试行)的通知》(以下简称《通知》),统一了郑州市零工市场建设的试行标准。

"零工市场"能否根本解决目前的问题,市人社局农村人力资源管理服务中心副主任顾珂表示:"我们去年2月就开始调研,全国也没有很成功和成熟的范本,郑州只能说是开始摸着石头过河,在试行的过程中不断完善。"

郑州到底需要什么样的"零工市场"? 受访的一些有过帮助外来务工人员经验的市民、网友以及办事处基层单位人员讲述了他们的看法。如果您对此有意见、建议,就拨打晚报热线96678说说吧。

记者 辛晓青 廖谦 文/图

【零工市场标准】一

统一机构名称

如市本级的名称为"郑州市中心零工市场", 县(市、区)级零工市场统一名称为"xx县(市、区) 零工市场",街道办事处的零工市场名称为"郑州 市×x办事处零工务工人员服务站",社区零工市 场统一名称为"郑州市×x社区零工务工人员服务 点"。

统一建设标准

其中市本级零工市场建筑面积不少于1000平方米。建成后内设综合服务区、零工待工区、安全管理区,综合服务区设4个服务窗口(雇主登记、零工登记、雇用双方备案、政策咨询),零工待工区设工种分类待工区和信息发布区,安全管理区设警务室和监控室。县(市、区)级零工市场建筑面积不少于500平方米。建成后"零工市场"内参照市本级零工市场内部设置建设。

统一门头设计

为了便于寻找和形成固定标志,要求所有 "零工市场"统一门头设计,门牌应悬挂于零工市 场主入口处上方。还要制作"关爱零工,方便雇 主"的LED灯悬挂在建筑物正上方。工作流程需 制成版面上墙公示。

打零 工记 得要带 身 份证

此次人社局还制定了试行的《零工市场、服务站(点)工作流程》,要求零工和雇主凭身份证或相关身份证明到零工市场"零工登记""雇主登记"窗口登记,其中雇主为企业的,应出示企业法人身份证复印件、营业执照副本复印件。

零工和雇主登记后到市场专业区(建筑安装区、餐饮服务区、家政服务区、搬运区、装饰装修区、杂工区)或在服务站、点内进行面对面交流,雇用双方进行自主选择。

雇用双方协商成功,达成意向后到市场"备案窗口"备案。

开设雇主用工专线电话

在零工市场中,要提供6项免费服务,包括为雇主和零工务工人员办理用工和求职登记;开设雇主用工专线电话,为零工求职提供便利条件;公布零工务工人员的职业资格、级别、工种、各工种劳动报酬的市场价格信息,供雇主选择;为零工务工人员提供待工休息场所,配置电视、饮用水、公告栏等公共服务设施;为零工务工人员提供政策、法律、法规咨询服务。

不允许路边摆牌揽活

"油漆""打墙""木工"……一个小牌子,摆到马路牙子上,三五个找零工的人,聚集在一起打牌等活儿,这种景象将一去不返。

零工务工人员禁止在零工市场和分市场以外从事4类活动,包括:未经登记招徕雇主;在城市道路(含人行步道)、公共广场、公共绿地摆放工具,悬挂、佩戴服务项目广告牌;占用、损毁公用设施;其他破坏市容环境行为。

如果违反则由城市管理综合执法机关责令 改正,拒不改正的,处以50元的罚款。



如意湖办事处外来务工人员临时劳务市场开展培训课堂。

【管理者说】-

郑州现有26个零工聚集点

早在2011年2月,郑州市人社局的农村劳动力管理部门就对 郑州的零工市场进行了大范围的调研。

据市农村人力资源管理中心的宋晓燕介绍,根据调研,郑州市现有26个零工集中地,包括二七区的大学路汝河路口、解放路二马路桥下;管城区的南大街城南路口、凤凰路城东路口;金水区的黄河路沿线等。其中零工最集中的,在中州大道郑汴路口的立交桥下。

不同区域的零工呈现不同的工种,"中州大道郑汴路那里以搬运工和杂工为主,二七区的大学路汝河路口、淮南街口,主要是零散的装修工,比如油漆工、木工等,解放路二马路桥下则主要是厨师、保姆、保安"。

全面调研仍在继续

据顾珂介绍,虽然前期进行了大量的调研,现在"零工市场"开始探索依然在进行调研。"今天我才修改好了一个调查问卷,就是问农民工的,建好了零工市场你们去吗?"

顾珂坦承,如果站在市场外的人比市场里的人更容易、更快找到活儿,那么市场建设再好也没有用,"我们要全面深入了解他们的需求,需要什么服务,需要如何安排市场开放时间,里面要不要电视机,信息发布屏他们会不会看,甚至要知道,他们每天吃饭花几块钱,住宿愿意出多少钱"。

没有范本郑州必须自己探索

对于零工市场的建设,顾珂说,他们不仅广泛调研了郑州的零工情况,也研究了国内其他城市,"目前南京和山东枣庄建了零工市场,但是对于郑州不适合"。

顾珂说,郑州作为省会城市,交通便利,城市建设速度很快,吸引了大量外来人员聚集在郑州务工,没有好的范例,郑州只能摸索前行。"我们现在的问题是,怎么把雇主吸引到市场里来,怎么把场外用工给杜绝掉,还有如何与其他相关的部门配合协调把这个事做好。现在,这个《通知》只是试行,我们希望在探索中不断修正和完善。"



祭城路办事处设置了外来务工 人员临时劳务市场。

【网友看法】

零工市场可与住宿场所综合考虑

从去年12月初开始,郑州不少网友和市民参与了冬季送温暖的活动,活动之前,一些网友走访了桥下露宿等活的零工,也了解了他们为什么住在桥下,为什么要在桥下等活的原因。

网友宋伟认为,这个通知的下发和规定, 出发点是好的,表明了市政府开始重视外来打 零工的人员,希望从根本上解决他们的用工问 题。他表示,这些规定的想法不错,但针对性 还可以再加强。

他建议,零工市场可与农民工的住宿场所综合考虑建设,这些零工大部分是附近的农民,在农闲时间抽空来找点活干干,补贴家里,流动性非常大。他们以前之所以住在桥下,是因为用工的雇主习惯在那里找人,半夜有活也可以随时出去,"其实他们的要求就是在容易等到活的地方待着"。

【基层想法】

形成规范雇工习惯"需要 一个过程"

目前,在郑东新区已经建成了4个临时的 零工劳务市场,并公布了零工热线。这4个市 场分布在如意湖、祭城、商都路、龙子湖办事 处。

其中功能最完善的要数如意湖办事处的外来务工人员临时劳务市场,这个市场距离中州大道农业路口只有100米,市场内有宿舍、招聘大厅、培训大厅、医疗室、警务室、值班室等,还设立了24小时的零工热线。

如意湖办事处劳保所所长王方亮说,这个市场建成后,有不少前来找活的零工在里面居住。他们晚上住,白天依然会出去到桥下找活,因为雇主还是到桥下找人。

临时劳务市场的零工热线 56622665 开通 以来,也接到过几个电话,但都是找长期工 的,零工都不愿意去做。还有雇主来到市场 找人,一听说要登记办手续,觉得麻烦就走 了。王方亮认为,应该加强对雇主用工的管 理,并努力让他们形成规范的雇工习惯,"这 需要一个过程"。

郑东新区的人劳局副局长茹乐峰表示,目前市政府针对郑州的外来务工人员出台了一系列积极的政策,郑东新区目前已经建成4个临时的外来务工人员劳务市场,有了一些可以借鉴的经验,希望能通过各级政府部门的协调努力,使郑州的零工市场建设得更加成熟,真正起到应有的作用。